

Уважаемый господин Президент,

Счел необходимым вновь привлечь Ваше внимание к вопросу, важность которого, думается, не вызывает сомнения. Я имею в виду проблему ограничения ядерных вооружений в Европе, очередной раунд советско-американских переговоров по которой начнется примерно через неделю в Женеве. Решающий сдвиг на этих переговорах мог бы иметь принципиальное значение с точки зрения того, как будут складываться дела в Европе и в мире, а следовательно и - не в последнюю очередь - между Советским Союзом и Соединенными Штатами Америки.

Советский Союз только что предпринял еще один крупный шаг, который, если он будет должным образом оценен Соединенными Штатами, во многом облегчит достижение договоренности в Женеве. Нами заявлено о готовности ликвидировать в европейской части СССР те наши ракеты средней дальности, которые подлежали бы сокращению. В их число вошла бы и значительная часть ракет СС-20, а именно та их часть, которая была бы сверх суммарного количества ракет средней дальности у Англии и Франции. Само собой разумеется что это может быть осуществлено только в случае достижения взаимоприемлемой договоренности в целом по проблеме ограничения ядерных средств средней дальности в Европе, включая отказ от размещения там новых американских ракет.

Тем самым был бы снят и вопрос о перебазировании сокращаемых ракет СС-20. А ведь американские представители не раз подчеркивали важное значение того, что произойдет с сокращаемыми в Европе советскими ракетами, для развития переговоров в Женеве.

/Released

597-001 # 80

Пойдя на этот серьезный шаг во имя достижения договоренности мы ожидаем, что ответный шаг американской стороны будет таким, который сделал бы взаимоприемлемое соглашение возможным.

Как Вы понимаете, господин Президент, от того, чем кончится предстоящий раунд переговоров, зависит очень многое, мы считаем, что соглашение пока еще возможно и достижимо. Советская делегация в Женеве будет иметь указания предпринять дополнительные усилия для выработки соглашения, основывающегося на принципе равенства и одинаковой безопасности. Для успеха надо, однако, чтобы и делегация США располагала соответствующими инструкциями действовать в том же направлении.

Советское руководство глубоко убеждено в том, что обстановка настоятельно диктует необходимость широкого, взвешенного подхода и принятия смелых политических решений, рассчитанных на перспективу. Со своей стороны оно так и поступает. Хотелось бы надеяться, что Ваше правительство и Вы лично подойдете к решению стоящей перед нами задачи с чувством высокой ответственности за судьбы мира и международной безопасности.

С уважением,

Ю.АНДРОПОВ

27 августа 1983 года

